Консультация для педагогов:

«Ручной художественный труд, как средство развития творческих способностей детей».

«Истоки способностей и дарования у детей – 

на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря,

идут тончайшие ручейки, которые питают

источник творческой мысли».

В.А.Сухомлинский

   Цель: активизировать интерес педагогов к ручному труду в детском саду, рассмотреть наиболее доступные виды ручного труда (с бумагой) познакомить с накопленным опытом.

   Миссия педагога в современном дошкольном образовании – особая. Воспитатель должен дать ребёнку не только разнообразную информацию, но и включить его в значимую деятельность. Сегодняшнему обществу нужны образованные, творчески мыслящие, способные не растеряться в жизненных условиях личности.

   Сегодня основными задачами творческой деятельности в учреждении дошкольного образования является, прежде всего, обучение детей навыкам создания пространства для своего культурного развития. Сколько радости получает ребёнок от сделанной своими руками поделки (игрушки), не меньше удовольствия доставляет изготовление подарков для родителей и друзей. Умелые руки и фантазия творят чудеса. 

   На занятиях по ручному труду решаются следующие задачи:

- Развивать и совершенствовать художественно – творческие способности детей.

- Формировать нравственные качества: самостоятельность, целеустремленность, ответственность, настойчивость в достижении цели.

- Расширять представление детей о свойствах разных материалов.

- Формировать опыт выполнения правил техники безопасности.

- Развивать моторику и сенсомоторику, умение владеть инструментами и материалами.

- Способствовать познанию свойств разных материалов, желанию экспериментировать с ними.

   Воспитание творческого отношения к делу (умение видеть красоту в обыденных в обыденных вещах, испытывать чувство радости от процесса труда) – одна из интересных и сложных задач современной педагогики. И хотя в народе говорят «Век живи – век учись», важно не пропустить тот период в жизни ребёнка, когда формируются основные навыки и умения, среди которых центральное место отводится воображению, фантазии, интересу к новому. Если эти качества не развивать в дошкольные годы, то в последующем наступает быстрое снижение активности, снижаются возможности творческого мышления, гаснет интерес к искусству, к творческой деятельности.

   Для развития творческих способностей детей старшего дошкольного возраста особое внимание стоит уделить художественному (ручному) труду. Форму организации данным видом детской деятельности нужно приблизить к свободной. Предлагать ребятам работать сидя или стоя, как им удобно. дети могут отходить от своего рабочего места, чтобы посмотреть на деятельность товарищей, попросить помощи или предложить свою.

   Строить работу, исходя из сезонности, календарных праздников, из того, что детям близко, дорого, интересно. 

   Занятия проводить по форме игры, или через сказку. Например: «В царстве аленького цветочка», «Встреча с бабушкой Метелицей» и т.д. На занятиях должна царить атмосфера творчества, деятельность должна сопровождаться яркими переживаниями, или сюрпризными моментами.

   Занятия по ручному труду могут быть фронтальные, подгрупповые, интегрированные.

   Детям старшего возраста доступны творческие задания, для проведения которых они объединяются по интересам и каждой подгруппе предлагается на выбор творческое задание. По окончании работы устраиваются выставки демонстрирующие плоды творчества.

   Занимаясь с детьми художественным трудом нужно использовать различные техники:

   Бумажная пластика – синтез разных видов изодеятельности. ( «Попугаи», «Снеговик», и «Цыплёнок»).

Изготовление открыток: Открытки – игрушки

                                           Праздничные открытки.

   Открытки – самостоятельный вид искусства, со своей историей, делая её можно продолжить творческие эксперименты самостоятельно и не только к празднику «Приглашение на Новый год», «23 февраля» (корабли), «Букеты для мамы» (веерами).

   Оригами – в этой технике можно делать как аппликационные работы, так и самостоятельные игрушки. Она способствует развитию конструктивного мышления, воображению, и творческих способностей детей. (Мама и детёныши, Птицы, Лиса, Волк).

   Бумагокручение – основано на умение скручивать полоски бумаги разной длины и ширины в рулоны, видоизменять их форму, составлять из них объемные и плоскостные композиции, отдельные игрушки и предметы. «Снеговики».

   Коллаж – весёлая и непредсказуемая техника, в ней комбинируются различные элементы: фантики, старые газеты, кусочки ткани, ленты, плоские пластмассовые игрушки, листья деревьев и прочие материалы. Работу в этой технике можно сравнить с игрой ночная красавица (Африка).

   Конструирование из бросового материала – коробки из под спичек, втулки из картона, коробки, коробочки и прочие материалы – дают огромный потенциал для воплощения фантазии (Самолётик, Нарциссы).

   И это далеко не все виды ручного труда, доступные детям старшего дошкольного возраста.

   Работа с родителями.
   С целью вовлечения родителей и детей в общее интересное дело необходимо организовывать выставки поделок, творческих работ. Для просвещения родителей и передачи необходимой информации – индивидуальные и подгрупповые консультации, «круглые» столы, информационные листы, папки – передвижки, осуществлять совместные проекты, например: по темам: «Скоро, скоро новый год», «В гости к Светофору Светофоровичу» и т.д.

   Для фиксации и оценивания уровня развития у детей творческих способностей, умений, овладения различными техниками нужно применять разнообразные формы контроля: диагностика, тестирование, беседы. Диагностику следует проводить 2 раза в год: в начале и конце учебного года.
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