Цель: формирование чувства патриотизма у старших дошкольников путем ознакомления с героями родного края, в честь которых названы улицы Красноперекопского района города Ярославля 
Задачи :формировать у детей знания и представления о жителях, прославивших наш город, об улицах, названных в их честь-В.П. Бахвалова, А.А. Маланова,  А.М . Носкова.
развивать представления дошкольников о значимости подвига солдат; 
способствовать формированию интереса у детей к истории и судьбам героев родного края;
создавать условия для воспитания патриотизма у дошкольников;
воспитывать любовь и уважение к защитникам Родины на примере реальных людей;
Предварительная работа:
- Чтение детям о подвигах героев Великой Отечественной войне.
- Составление рассказов детей из личного опыта "Достопримечательности  родного края" - Оформление папки  " Защитники Отечества", с использованием фотоматериала, художественной литературы.
- Заучивание стихотворений о Великой Отечественной войне.
- НОД в области «Художественное творчество» (рисование) "Солдат на посту", (лепка) "Танк", (ручной труд) "Военная техника" и т. д.

Интеграция образовательных областей:
Познание,
коммуникация,
социализация,
чтение художественной литературы,
физическая культура 

Ход НОД
Тяжёлым испытанием для нашей страны стала Великая Отечественная война. Она прошла через судьбу каждой семьи.
Ярославль не был захвачен фашистами, но все тяготы военного времени испытал на себе сполна.
Ярославцы свято хранят память о Великой Отечественной войне. Тридцать  улиц нашего города названы именами героев войны с фашистской Германией. Восемь из них находятся в Красноперекопском районе.
Подвиг народа в Великой Отечественной войне не может быть забыт.
О героях, в память о мужестве и стойкости которых названы улицы Красноперекопского района

И красива и богата
Наша Родина, ребята.
Долго ехать от столицы
До любой ее границы.
Все вокруг свое,родное:
Горы,степи и леса:
Рек сверканье голубое,
Голубые небеса.
Каждый город Сердцу дорог,
Дорог каждый сельский дом.
Все в боях когда-то взято
И упрочено трудом!

В: Ребята скажите, о чем это стихотворение?
Д: (ответ детей)
В: Правильно о Родине. А что такое Родина? Как называется наша малая Родина?
Д: (ответ детей)
В: Родина - это дом где ты родился, это то, что нам очень дорого, что мы оберегаем, охраняем, это улица, на которой ты вырос.
Ребенок:
Утром солнышко встает,
Нас на улицу зовёт.
Выхожу из дома я:
– Здравствуй, улица моя!
Я предлагаю вам отправится на экскурсию по улицам нашего района.
Назовите свою улицу, где вы живете (дети называют свои улицы). Вот какие разные бывают названия улиц. Одни названы в честь писателей: А. С. Пушкина, Ю. М. Лермонтова, А. П. Чехова, другие носят разнообразные названия: Садовая, Восточная, Красная, Виноградная и другие.
Сегодня мы поговорим об улицах, которые названы в честь героев воинов - защитников. Скажите ребята, а кто такие воины - защитники?
Д: (ответ детей)
В.: Правильно, это те, кто защищает нас, кто охраняет наши рубежи, кто жизнь отдал за мир на нашей земле. В честь воинов героев названы улицы нашего района. Может кто- то  из вас, ребята, знает эти улицы? (ответы детей).. Это улицы воины герои, защищавшие нашу Родину в годы Великой Отечественной Войны, отдавшие свою жизнь за освобождение ее.
Ребенок:
Была когда-то страшная война…
Давным-давно закончилась она,
Но до сих пор у нас в любой семье
Хранится память о былой войне.
Мне рассказали папа мой и дед,
Как началась война и сколько лет
С врагом сражались, жизни не щадя,
Солдаты наши, Родину любя.

Великая Отечественная Война началась внезапно, июньским утром, когда еще мирные люди "досматривали" свои сны. На фронт  ушло много добровольцев. С первых дней на улицах были расклеены плакаты: "Родина - мать зовет", "Ты чем помог фронту?"
Весь народ от мала до велика встал на защиту своей Родины.
Злобный враг войну затеял,
Мы его не пощадим.
И на море, и на суше
Разобьем и разгромим!
Наши танки в бой несутся,
Сопрягает вся земля,
Пусть не зарятся фашисты
На Российские поля!
Мать сыночка провожала
И такой наказ дала:
" Береги страну родную
Как тебя я берегла"
Может быть, такие слова, говорила своему сыну  Василию  Бахвалову  его мама. 
Бахвалов
Василий Петрович
(1914 – 1942) 
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Василий Петрович Бахвалов - участник Советско-финской и Великой Отечественной войн,  летчик, комиссар эскадрильи, Герой Советского Союз
Родился в селе Яковцево Борисоглебского района Ярославской области. 
В 1930-е годы проживал в Ярославле. Работал плотником на строительстве Ярославского резино - асбестового комбината. Окончил Ярославский аэроклуб.
В Красной Армии с 1937 года. Участник Советско-финской войны. Был стрелком-радистом скоростного бомбардировщика.
В конце декабря 1939 года при возвращении с боевого задания самолёт Бахвалова был атакован тремя вражескими истребителями.Один из них был подбит меткими выстрелами Бахвалова. Но бой был неравным. Финским истребителям удалось поджечь бомбардировщик Бахвалова. Лётчику пришлось оставить самолёт и прыгнуть с парашютом. Раненый в ногу, без обуви, он полз по глубокому снегу. Почти сутки при сорокаградусном морозе пробирался к своим. Утром советские бойцы нашли его возле передовых позиций обмороженного и полуживого.
В 1940 году за проявленное в бою мужество и отвагу Василий Петрович Бахвалов был удостоен звания Героя Советского Союза.
В. П. Бахвалов также участвовал и в Великой Отечественной войне, сбив несколько фашистских самолётов. В мае 1942 года истребитель Бахвалова вступил в неравный бой с шестью фашистскими самолётами. Два из них отважный лётчик уничтожил, но сам в этом бою погиб.
Похоронен на центральной площади села Большое Будово Калининской, ныне Тверской области, над которым произошёл его последний бой.
В 1965 году улице 2-я линия Починки присвоено имя Василия Петровича Бахвалова.  Наш детский сад расположен на этой улице.
В апреле 2015 года на здании школы № 8 в Красноперекопском районе установлена мемориальная доска Герою Советского Союза Василию Бахвалову.
И мы с вами сейчас станем летчиками.
Физминутка
Руки ставим мы в разлет (и. п. стоя. руки в стороны)
Появился самолет
Вот мотор включился (и. п. стоя руки согнутые перед
грудью, выполняем круговые движения рук)
К облакам поднялись (и. п. стоя подняться на носочки)
И шасси убрались
Приготовили все парашюты
Толчок прыжок, (прыжок на месте)
Летим дружок (спокойный бег)
Парашюты все раскрылись (руки вверх)
Дети мягко приземлились (садятся на мест



Маланов
Алексей Алексеевич
(1917 – 1941)
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Маланов Алексей Алексеевич родился на Красном Перекопе в Ярославле в семье потомственных ткачей
После 10 класса был направлен в Одесскую военно-авиационную школу пилотов. За 2,5 года учёбы в авиашколе Алексей Маланов в совершенстве овладел лётным делом и за отличные успехи был награждён Ворошиловской премией. После окончания школы службу продолжил на одном из южных военных аэродромов, а затем переведён в 69-й Одесский истребительный авиаполк.
Начало войны Алексей Маланов встретил первым боевым вылетом 22 июня в 4 часа на защиту Одесского порта.
В составе авиаполка Маланов участвовал в уничтожении немецких самолётов на аэродроме у села Зельцы, за 10 заходов в течение 30 минут было сожжено 22 самолёта, 100 человек из летно-технического состава убито и ранено. Маланов совершил 151 боевой вылет: провёл 39 воздушных боёв, 27 раз летал в разведку, 67 раз участвовал в штурмовых атаках. В воздушных боях сбил 2 самолета противника.
В сентябре 1941 года Алексей Маланов был представлен к званию Героя Советского Союза.
Он ушёл из жизни в двадцать четыре года, повторив подвиг Гастелло. Самолёт Алексея Маланова был подбит вражескими зенитчиками. Объятый пламенем самолёт Маланов направил на вражескую колонну.
В феврале 1942 года Маланову Алексею Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно.
Алексей Алексеевич Маланов похоронен в Одессе на Аллее Славы в парке имени Т. Г. Шевченко.
В 1965 году одной из улиц Красноперекопскогорайона было присвоено имя дважды Героя Советского Союза Алексея Маланова.
 Носков
Алексей Михайлович
(1924 – 1944)
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Носков Алексей Михайлович родился в семье потомственных ткачей в Красноперекопском районе города Ярославля. Учился в школе № 40.Учился хорошо. Любил читать о героях Гражданской войны и часто пересказывал своим товарищам прочитанное.  Школу  закончил с похвальной грамотой. До призыва в армию работал в речном порту носильщиком грузов, а затем - слесарем на комбинате «Красный перекоп».
В начале 1942 года был призван в армию. В составе 13-го пограничного полка автоматчик Алексей Носков принимал участие в боевых действиях.
2 июля 1944 года Носков, будучи в разведке, один вступил в бой с 11 гитлеровцами, уничтожил 3 из них, в том числе 1 офицера, тем самым, предупредив роту о нахождении прячущейся фашистской группы.
10 июля 1944 года в районе деревни Мешковичи Минской области в рукопашном бою с превосходящими силами противника Алексей Носков ценой собственной жизни спас командира роты майора Гожуха, закрыв его своим телом. Сохранились фронтовые газеты, где очевидцы описали, как это было: "В минуту жаркого боя, когда гитлеровец нацелил своё оружие в сердце нашего офицера, Алексей Носков грудью заслонил его".
За этот подвиг Алексей Михайлович Носков 24 марта 1945 года был удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно).
Похоронен Алексей Носков в братской могиле в селе Мешковичи.
Постановлением Совета Министров СССР рядовой Алексей Михайлович Носков удостоен высшей воинской почести — зачислен навечно в списки личного состава пограничной части.
В 1965 году  именем Героя Советского Союза Алексея Носкова была названа улица в Красноперекопском районе.

Ребята, скажите, пожалуйста, о ком и о чем мы сегодня говорили? Как звали летчика – героя? Кто еще был удостоен звания Героя Советского союза? И т. д. 
Ребенок:
За страну родные люди
Отдавали жизнь свою
Никогда мы не забудем
Павших в доблестном бою.

У тех кто не помнит прошлого, нет будущего мы должны твердо знать и помнить тех, кто подарил нам мир и счастье, кто защищал Родину не жалея своей жизни (Показ видео фильма " Была война" длительность 2 минуты).
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