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Конспект занятия по ознакомлению с окружающим миром «Насекомые» (старшая группа)
Цели:
• Уточнять знания детей о насекомых. 
Задачи:
• Воспитывать доброе отношение к живой природе.
• Развивать зрительную и слуховую память.
• Активизировать, обогащать словарный запас детей по теме.
• Развивать связную речь.
Оборудование: предметные картинки насекомых (бабочка, пчела, кузнечик, муравей, божья коровка, стрекоза, паук).
«Друг»
Собрались все дети в круг,
Я – твой друг и ты – мой друг.
Вместе за руки возьмемся
И друг другу улыбнемся!
(Взяться за руки и посмотреть друг на друга с улыбкой).
Воспитатель – Ребята, послушайте пожалуйста стихотворение                         Насекомые весной вьются и порхают —                                                                              На полянке на лесной — всё благоухает!                                                                      Ног у насекомых шесть, голова есть, крылья.                                                             И не прочь пыльцу поесть (но не путать с пылью!)                                       Пчёлке, бабочке, шмелю нужен сок цветочный.                                                    Ест коровка божья тлю с зелени, с листочков.                                                Шмель гудит, оса звенит, стрекоза летает…                                                              В ульях мёд в такие дни соты заполняет.
Воспитатель - Ребята, о ком говорится в стихотворении? (ответы детей) Воспитатель - Правильно, и когда же появляются насекомые? (дети - весной)  Воспитатель - Почему весной? Солнце начинает греть, увеличивается день, много света, появляются растения, появляются насекомые.                          Воспитатель - Молодцы! Все правильно.                                                      Воспитатель - Сегодня, я предлагаю вам отправиться в лес отдохнуть, на полянку. Закройте глаза и медленно покружитесь на месте, представьте, что мы очутились с вами на лесной полянке. (воспитатель раскладывает по всему ковру плоскостные цветы)                                                                                                        Воспитатель - Открывайте глаза. Присаживайтесь на полянку.            Воспитатель: Ребята, скажите, а как появляются на свет насекомые? (ответы детей). Каждое насекомое прежде чем стать взрослым бывает сначала яйцом, затем вылупляется личинка, гусеница.                                                   Воспитатель - Ребята, где живут насекомые (ответы детей) Они живут в траве, на деревьях, в цветах, в воде.                                                                          
Воспитатель - А как они передвигаются? (Ответы детей: Бегают, прыгают, летают).                                                                                                                            Воспитатель -  Чем питаются насекомые?  (Ответы детей: цветочным нектаром, листьями растений).                                                                                                                Воспитатель -  Что у них общего? По каким признакам можно их определить? (Ответы детей: У них 6 лап, голова, крылышки, брюшко).            Воспитатель: На какие группы мы можем разделить насекомых? (Ответы детей: Полезные, вредные, хищные).                                                                Воспитатель -  Назовите полезных насекомых? (Ответы детей: Бабочка, пчела, муравей).                                                                                                                           Воспитатель - Какую пользу они приносят? (Ответы детей: пчелы опыляют цветы, дают мед, бабочка опыляет цветы, (муравьи по лесу разносят семена, санитары леса).                                                                                           Воспитатель - Назовите вредных насекомых? (Ответы детей: Муха, комар, гусеница).                                                                                                                                 Воспитатель - Какой от них вред? (Ответы детей: Муха разносит микробы на лапах, гусеница ест листья растений, комар кусает людей и животных).               Воспитатель - Назовите насекомых которые относятся к хищным? (Ответы детей: Стрекоза, кузнечик, божья коровка).                                                  Воспитатель - Почему их называют хищными? (Ответы детей: они охотятся за другими насекомыми).                                                                                           Воспитатель: Почему нельзя трогать и обижать насекомых (они живые). Насекомые, это часть природы, ими можно любоваться, наблюдать, как они летают, бегают, прыгают, жужжат.                                                                    Физминутка.                                                                                                                    Мы на месте покружились, в божьих коровок превратились                                                                                              Мы на месте покружились, в кузнечиков превратились.                            Поднимайте плечики                                                                                                            Прыгайте кузнечики.                                                                                          Прыг-скок, прыг-скок, стоп                                                                                                     Сели травушку покушали, тишину послушали.                                               Выше, выше, высоко                                                                                                       Прыгать на носках легко.                                                                                       Мы на месте покружились, в бабочек превратились.        Полетели, покружились, на цветке остановились.
Воспитатель читает загадки, дети отгадывают, находят картинку и выставляют на доску.                                                                                                              1. У нее четыре крыла,                                                                                                                         Тело тонкое, словно стрела.                                                                                        И большие, большие глаза,                                                                                                Называют ее (стрекоза).
2. Сок цветов душистых пьет,                                                                                              Дарит нам и воск, и мед.                                                                                                 Людям всем она мила                                                                                                                         А зовут ее. (пчела).                                                                                                                     3. Он работник настоящий                                                                                                          Очень, очень работящий.                                                                                          Под сосной в лесу густом                                                                                                          Из хвоинок строит дом. (муравей).                                                                           4. Она ярка, красива,                                                                                                     Изящна, легкокрыла.                                                                                               Сама похожа на цветок                                                                                                       И любит пить цветочный сок. (бабочка).                                                                   5. Всех жучков она милей, Спинка алая на ней.                                                     А на ней кружочки                                                                                                               Черненькие точки. (Божья коровка).                                                                      6. Надо мной она кружит,                                                                                            Надо мной она жужжит.                                                                                              Ну и приставуха                                                                                                                              Эта цокотуха. (Муха.)                                                                                                    7. Многорукий царь Гордей наплёл ловушек для сетей.                                         Как расставит он ловушки, прошипит: «Ловитесь, Мушки!» (паук)                      8. Самого не видно.                                                                                                         А песню слышно. (комар)                                                                      
Игра: «Закончи предложение».                                                                                       Бабочка летает, а гусеница…ползает                                                                                 Пчёлы живут в ульях, а муравьи…в муравейнике                                                                   У птиц две лапки, а у насекомых…шесть                                                                               У жука крылья короткие, а у стрекозы…длинные
Игра «Кого не стало»
(Выкладываются насекомые: божья коровка, пчела, муравей, кузнечик, стрекоза, муха, бабочка. Дети рассматривают, называют, запоминают. По команде воспитателя отворачиваются.  Убирается одно насекомое. Дети поворачиваются и угадывают, кого не стало).
Игра «Летает не летает».
Воспитатель перечисляет насекомых. Если насекомое летает, то дети разводят руки в стороны, а если не летают, то хлопают в ладоши.
Бабочка, кузнечик, гусеница, комар, муха, муравей, божья коровка, стрекоза, т. д.
Итог занятия.
Воспитатель: Ребята, вот мы с вами и побывали на чудесной полянке. Пусть ползают по земле муравьи и жуки, пусть прыгают по траве кузнечики, пусть летают бабочки и стрекозы и пусть мир, в котором мы живем, всегда остается голубым и зеленым! А нам пора возвращаться в детский сад.
 Закроем глаза и медленно покружимся.
Воспитатель - Открываем глаза. Мы снова в нашей группе. Понравилась вам прогулка на лесную полянку?
- Какая игра вам больше всего понравилась?
- Вы все сегодня были молодцы!
