Конспект занятия по познавательному и речевому развитию в подготовительной группе комбинированной направленности на тему «Наш город. Мой адрес».
Цели: закрепить знания детей об истории возникновения города, о жизни людей в прошлом, о их занятиях. Расширить знания о родном городе, о своем микрорайоне, продолжить знакомство с архитектурными памятниками Ярославля. Расширять словарный запас детей: город, микрорайон, ярославцы, крепость и т.д.
Задачи: воспитывать любовь к родному городу и к тому месту, где родился. Развивать интерес к историческому прошлому Ярославля, развивать связную речь детей.
Оборудование: картинки, фотографии, иллюстрации.
Ход образовательной деятельности:
Л.: Поезжай за моря-океаны,
Надо всею землей пролети:
Есть на свете различные страны,
Но такой как у нас не найти.
Глубоки наши светлые воды,
Широка и привольна земля.
Есть в России деревни и села 
И большие есть города,
И живут в них мальчишки-девчонки
Ходят в садик они каждый день
И спешат на занятия дети 
О Ярославле узнать поскорей!
Ребята, я приглашаю вас совершить экскурсию по нашему городу. Сначала мы отправимся в те времена, когда еще не было вас, ваших родителей, бабушек и дедушек. Что же было тогда на месте нашего города? Давным-давно на месте, где река Которосль впадает в Волгу возвышался холм, вокруг росли дремучие леса. В этих местах водилось множество медведей. 1000 лет назад здесь было небольшое поселение и называлось оно Медвежий угол. 
Л: Ребята, а почему люди селились на берегу рек? (Река – водная преграда, по реке передвигались на лодках, вода необходима для питья, в реке водилась рыба).
Л: А почему поселок строили рядом с лесом? (Лес был очень нужен людям: люди прятались там от врагов, в лесу охотились, собирали грибы, ягоды, из леса строили дома – не зря поселения назывались деревней, потому что дома были из дерева, из дерева делали посуду, мебель, игрушки). Жители этого края считали медведей священными животными и лепили из глины медвежьи лапы, а из серебра отливали медвежьи когти, веря, что они уберегут их от бед.
Прошли века, и на высоком берегу Волги вырос город, который назвали Ярославлем. Вот как это произошло. (По ходу рассказа прикрепить изображение Ярослава Мудрого и медведицы).
Более 1000 лет назад мимо этих мест проплывал на ладьях князь Ярослав Мудрый. Когда Ярослав спустился на берег и пришел в селение, местные жители выпустили на него «лютого зверя» - огромную медведицу. Однако князь не растерялся, схватил секиру и зарубил зверя. После этого события князь велел заложить на этом месте город и назвал его своим именем – Ярославль. Герб нашего города отражает это событие (Медведица с секирой). Герб города – это большой значок города. 
Решил князь Ярослав огородить Ярославль стенами с башнями и крепкими воротами. Слово «город» означает ограда или крепостная стена.
Л.: А зачем нужна крепость? – Город необходимо было защищать.
Л.: От кого? – Дикие звери, враги. Все укрепления были сделаны из дерева. Вместо выражения «построить город» бытовало «срубить город». Сначала рубили деревья, счищали с них кору, сучья, рубили тонкую вершину. Получались бревна. Вот из этих бревен строили крепость. 
Вот так и появился наш город Ярославль, а сейчас ему более 1000 лет и носит он имя своего основателя Ярослава Мудрого. В 1993 году ярославцы воздвигли в центре города памятник его основателю. (картинка)
Физкультминутка. Дети встают.
Л.: Город огромный, а в городе чудо: растопырить пальцы обеих рук
Налили воду в огромное блюдо: «отворачивают краны» поочередно то левой, то правой рукой
В каменном блюде с водою зеленой: показывают «блюдо»
Плавают люди зимою студеной: волнообразные движения кистями обеих рук
Л.: Ребята, вы догадались, где люди плавают зимой? (в бассейне).
Наш город большой и красивый. В нем много различных зданий, памятников, храмов.
Отгадайте: что за улица такая?
В середине мостовая
Слева Волга река
Справа - церкви и дома? (Волжская набережная)
Ярославцы посадили здесь тенистые деревья, установили скамейки, и теперь это лучшее место для прогулок.   
Вся история нашего города связана с рекой Волгой. На ее берегу начал строиться Ярославль. По Волге прибывали в город гости. Теперь в наш город можно добраться и на теплоходе, и на автомобиле, и на самолете, и на поезде.
Это наш вокзал Ярославль-Главный (выставляю картинку). Сюда приходят поезда со всех концов страны.
Что за дом, что за дом?
Сказку ты увидишь в нем,
Танцы, музыка и смех
Представление для всех (Театр)
Ярославль – родина первого русского театра. Его основал Федор Волков. Теперь ярославский театр носит его имя.
А в центре площади Юности есть красивое современное здание, где находятся Театр юного зрителя и Театр кукол.
Л.: Дети, кто был в кукольном театре? Какие спектакли вам запомнились? (ответы детей).
Л.: Ребята, наверняка, все вы были в нашем Цирке. На его арене выступали лучшие цирковые артисты: Юрий Дуров, иллюзионист Игорь Кио, клоуны Олег Попов и Карандаш.
Многие ярославцы любят заниматься спортом. В нашем городе много стадионов, спортивно-оздоровительных комплексов, бассейнов для спортсменов. Самый знаменитый– ледовый дворец «Арена 2000 - Локомотив». (Показываю картинку). Это самый современный дворец спорта. Здесь проходят хоккейные матчи, выступления фигуристов, концерты и праздники, на которые могут прийти сразу несколько тысяч зрителей.
Много в нашем городе музеев.  Хранят ярославские музеи картины великих мастеров прошлого. Один из них -  Ярославский художественный музей. Находится в бывшем губернаторском доме. (показываю картинку). Здесь можно увидеть картины выдающихся русских художников. В музее истории города (картинка) можно узнать о том, как строился Ярославль, о том какие люди жили и живут в нем. Очень интересно побывать и в Музее-заповеднике. 
Неподалеку от Ярославля находится музей-усадьба «Карабиха». В этой усадьбе в 19 веке жил великий русский поэт Николай Алексеевич Некрасов, с произведениями которого вы познакомитесь, когда будете учиться в школе. Навсегда связано с Ярославским краем имя Н. А. Некрасова.  Здесь прошло его детство, сюда он не раз приезжал, будучи уже знаменитым поэтом, писал стихи, охотился в ярославских лесах. Поэт воспел в своих стихах красоту Волги и Ярославского края. На набережной реки Волги установлен памятник Н.А. Некрасову. (картинка)
Помнят жители нашего города и тех, кто сражался на фронтах Великой Отечественной войны и ковал победу в тылу. Более полумиллиона ярославцев приближали нашу победу в войне с гитлеровской Германией.  В память о них в Ярославле зажжен Вечный огонь.
А это (показываю картинку) церковь Ильи Пророка. Это самый известный из ярославских храмов. Построенный очень-очень давно, он не только сохранился  до наших дней, но и сохранил все внутреннее убранство: росписи стен и сводов, древние иконы.
Л.: Ребята, а кто из вас был в зоопарке и в дельфинарии? Кого вы там выдели? (ответы детей).
Л.: А кто был в планетарии? Если не были, обязательно побывайте с родителями, узнаете много интересного о нашей планете и других звездных галактиках .
Л.: Кто знает, как называется наш район, где мы проживаем? (Красноперекопский). Назван по расположенному в районе крупному предприятию  - Ярославской большой мануфактуре, переименованной впоследствии в фабрику «Красный Перекоп».
Л.: Давайте поиграем с вами в игру «Один – много и много чего?»
Образец: Театр – театры, а много чего? Театров
Музей                                 Заповедник
Памятник                           Церковь
Набережная                       Зоопарк
[bookmark: _GoBack]Вокзал                                Фонтан
Стадион                             Планетарий
Памятник                          Аэропорт
Игра «Придумай подходящие слова» (Про кого, про что можно сказать, так?)
Ярославский…магазин, дельфинарий, парк, театр, зоопарк, вокзал, друг, цирк, стадион, храм, аквапарк, заповедник, аэропорт;
Ярославская…земля, дача, сторона, семья, колокольня, почта, академия, архитектура, арена, масленица;
Ярославские…земли, продукты, дети, детские сады, заводы, фабрики, дома, школы, аптеки, купола, города, села, деревни, герои, ветераны, улицы, здания, музеи, каникулы, моторы, шины;
Ярославское…озеро, небо, лето, детство, солнце, место, село, хранилище, здание.
Ярославские…земли, продукты, дети, музеи, заводы, фабрики, дома, школы, аптеки, купола, города, села, деревни, герои, ветераны, улицы, 

Л.: Вот и заканчивается наше с вами путешествие по родному городу.
Город древний и вечно юный, он становится краше с каждым днем.
Если люди живут в Ярославле, как их называют? – ярославцы
Если мальчик живет в Ярославле, как его называют? - .ярославец
Если девочка живет в Ярославле, как ее называют? – ярославна.
Кто основал наш город?  Князь Ярослав мудрый
Сколько лет нашему городу Ярославлю? Больше1000 лет
Кто изображен на гербе города Ярославля? Медведица с секирой
Назовите, какие вы знаете названия улиц города Ярославля? (каждый ребенок называет свою улицу, на которой живет)
Какие самые известные здания, объекты города Ярославля вы запомнили? Театр им. Ф. Волкова, кукольный театр, планетарий, цирк, музей-заповедник, зоопарк, дельфинарий, вокзал, волжская набережная, Дворец спорта «Арена 2000», церкви…
На какой великой реке стоит наш город?
Как называется река в нашем городе, впадающая в Волгу?
Л.: И в заключении нашего путешествия по родному городу Женя Сидорова прочтет нам стихотворение о Ярославле.
